

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-5-8
Calle de Santander, 10 y 12. Apartado, núm. 88

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:
En la capital: pesetas mensuales.
Fuera de la capital: Trimestre, 10 pesetas.
Semestre, 18.
Año, 34.
Extranjero: Prontos convenimientos.

Necesidad del apostolado seglar

¿De qué le sirve al sacerdote el predicar en la iglesia la verdad del cristianismo, si fuera de ella, donde está la vida donde se hace la vida, una legión de escritores, de periodistas, de profesores de universidad y de institutos y de maestros incian, continuamente al pueblo a una vida que es solo la negación de la antítesis de la del cristianismo?

¿De qué le servirá al sacerdote el estar esforzándose en sus predicaciones para convencer a los fieles contra la inmoralidad, si los industriales, los médicos, los farmacéuticos, los propietarios de teatro, de cines, de cabarets, o la misma policía lejos de ayudarle actúan en sentido contrario?

Enfrentémonos con la realidad, por triste que ella sea. Reconozcamos que nuestro pueblo, antes tan católico, aquel pueblo cristiano que se desarrollaba en medio de la labor del campo al oír el toque del Angelus, para saludar a la Reina de los cielos, que impregnaba la vida toda de sus admirables Oremos de espíritu cristiano, que santificaba sus vivencias con el agua bendecida por la Iglesia, que hacía bendecir sus campos por el Ministro de Dios, que había reverencialmente en los labios a Dios hasta en el simple saludo, que se agolpaba en las Iglesias por advenio y cuaremas para oír la explicación del catecismo y las predicaciones evangélicas; que se complacía en oír los cánticos de las Vísperas y de las Misas cantadas; ese pueblo que por algo mereció ser tan grande en la historia... en muchas ciudades y regiones ya pasó.

Hoy no viene el pueblo a la Iglesia. Por eso hoy, como en los tiempos apostólicos si queremos hacer prosélitos del cristianismo, hemos de ir a buscar a los hombres donde se encuentran. ¿Cuál hubiera sido el apostolado de San Pablo, si se hubiera contentado con predicar en alguna Iglesia, por elocuente que hubiera sido su palabra y por admirables que hubieran resplandecido sus heróicas virtudes?

Y puesto que hasta la presencia del sacerdote en muchas partes puede ser contraproducente, para la evangelización, de ahí la necesidad del apostolado seglar que los Sumos Pontífices proclaman tan insistentemente desde las alturas del Vaticano, como una necesidad de los tiempos que corremos. Esa misma diferenciación de las clases sociales hace que se mire con recelo por una, lo que les viene de las otras. De ahí el principio del apostolado obrero por el obrero, proclamado por S. Pío XI, en la «Quadragesimo anno».

No hay más remedio: hay que procurar a las diversas agrupaciones sociales, llamémoslas «clases», una «forma especial», una «armadura especial» y sobre todo «un medio especial de defensa contra los peligros típicos, frecuentemente terribles que les amenazan. Si la organización católica se acomoda a las diferencias, a veces profundas, por la misma razón se ha de acomodar a las diversas clases sociales; puesto que entre ellas existen diferencias tan marcadas como hemos visto.

Esta necesidad del apostolado adaptado al ambiente de clase se comprenderá mejor, si se conoce la psicología social de las masas, o mejor, el mecanismo psicológico social, por el que los individuos influyen en su ambiente, gracias a diversas instituciones, y como a su vez, esas instituciones modelan a los individuos que encuadra ese ambiente.

«Los acontecimientos, dice un pensador ruso (Bardáeff) se desarrollan en la realidad del espíritu antes de manifestarse en la realidad de la historia.

Antes de que en un individuo se destruyan sus valores históricos, ha sucumbido algo y se ha destruido algo en su alma».

Esto es lo que sucede también en las sociedades. Vemos en la sociedad moderna destruidos sus valores tradicionales, trastornadas sus instituciones... es que ya, tiempo ha, sucumbió el alma que las sustentaba. Los acontecimientos, es decir, las ideas que se desarrollaban en la realidad del espíritu desde el Renacimiento y el Humanismo, y no anunciaban claramente de antemano que los valores históricos sucumbían y que alboraba una era nueva opuesta a la medieval?

Esas ideas nuevas se desarrollan al principio, en la realidad del espíritu y por más o menos tiempo no pasan de ser únicamente patrimonio de unos pocos, antes de traducirse en un resultado real en la vida social. Y la razón es, que una multitud de instituciones levantadas al influjo de otras distintas ideas resisten y paralizan por un tiempo el influjo de las ideas nuevas, que pugnan por ejercer su influjo. Pero a medida que el número de individuos de esas ideas nuevas, aumenta, se va afirmando un estado de espíritu nuevo, se van estableciendo principios que, con razón o sin ella, van socavando los cimientos de las antiguas instituciones, hasta derribarlas por completo, y sustituirlas por otras, en conformidad con las nuevas ideas.

Y estas nuevas instituciones comienzan a ejercer en los espíritus una labor de formación que, lenta, pero insistentemente impondrá sus principios y sus ideas a la sociedad.

He aquí la recíproca casualidad de los fenómenos sociales. Realidad social que puede y debe ilustrarnos para deducir provechosas consecuencias en la conquista de las juventudes obreras.

Es un axioma que cada ambiente tiene, por la ley de la solidaridad social, a modelar, a alinear sus miembros. Ese ambiente impone de manera irresistible una mentalidad y tendencias e ideas que poco a poco, se hacen comunes a los individuos. Nada de esto está en pugna con la libertad humana, desde luego. Sólo se ve y de manera palpable la irresistible fuerza del ambiente.

«Consecuencia práctica: Si queremos influir en un ambiente, es necesario, ante todo, conocer las ideas y las tendencias de los individuos y de la masa, sobre todo de la «clase», que dirige esa masa. Este es el punto de partida para nuestra organización de conquista.

Los individuos de nuestra sociedad actual es evidente que están influidos por el «catolicismo». Todo se quiere «catolicar»; el estado, las instituciones públicas, la familia, la educación, la prensa, los negocios, todo.

Pero aunque es verdad que las masas obreras españolas son en gran parte laicas; también es cierto que existe un número de obreros restringido sí, pero selecto que sienten en lo más profundo de su ser el cristianismo y que son capaces de los mayores heroísmos por defender su religión. Conocemos (lo vemos, obreros de este temple. No hace mucho, en una reunión de jóvenes católicos, escuchamos de labios de un joven minero estas palabras que brotaban con el acento de la más sincera verdad: «Exponemos todos los días, al bajar a la mina, nuestras vidas por un pedazo de pan y ¿no la expondremos por salvar el tesoro de nuestra santa religión?»

Nuestra labor está en saber movilizar esos incontaminados, esa «clase».

El P. Marín y su historia del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Ampliamente documentada y en bellecida con preciosos grabados, va a aparecer muy en breve, la Historia del Círculo Católico de Burgos, que el R. P. Marín, S. J., con tesón invencible viene preparando, como homenaje glorioso que dedica a cuantos tan desinteresadamente laboraron durante 50 años en tan noble empresa.

Leyendo la Introducción, que aquí ofrecemos, ya se aprecia el relieve y la competencia del historiador, investigador minucioso de las distintas etapas y vicisitudes por las que el Círculo ha pasado. Providencia es que haya surgido tan oportunamente este historiador; el Salverri moderno, como alguno ha dado en llamarle, el que como el primero, ha sentido hondamente la magna trascendencia de esta obra, la más urgente de los tiempos modernos.

El P. Marín debe felicitarse por haberse correspondido tanto honor y el Círculo Católico de Obreros de Burgos debe gloriarse de haber hallado tan a tiempo un historiador como el P. Marín, que con su prestigio internacional, hará del Círculo una obra históricamente inmortal.

Esperamos con ansiedad la primera edición.

Cincuenta años de actuación social

El Círculo Católico de Obreros de Burgos. 1883-1933

INTRODUCCION.

Muy pronto hará dos años que un elevado personaje de la situación actual recibía en su despacho oficial de Madrid, a una numerosa comisión de burgueses, que venía a protestar, respetuosa, pero enérgicamente, como cumple al recto temple del alma castellana, contra las leyes persecutorias de la nueva República española. El personaje en cuestión nos recibió con la gentil cordialidad característica en los de su raza; enterado de la misión de aquellos padres de familia, alarmados por el porvenir cristiano de sus hijos, se limitó a decirles que ciertamente tenían razón; pero que dada la formación de la Cámara de los diputados, solamente un milagro podía impedir la aprobación de las leyes que hiriesen las ideas y sentimientos de la mayoría de los españoles.

Volviéndose después a la numerosa comisión de burgueses, les replicó: «Pero, señores, no olviden que ustedes, los pretendidos católicos y hombres de derecha, no han cumplido con su obligación en las elecciones, confundiendo Religión y Monarquía, y se han abstenido de votar o han votado contra la República. Si ustedes hubiesen cumplido con su deber, y hubieran traído a las Cortes cien diputados de derecha republicana, otra sería la situación de los católicos en España.

Muchas e interesantes cosas se dijeron aquella mañana sobre las elecciones y la pretendida sinceridad y libertad que, según nuestro personaje, habían respaldado en ellas; sobre si los católicos en España confundían la Religión con la Monarquía, o si bien, habían sido los Republicanos los que confundieron siempre República con el sectarismo. Una sola cosa quiero destacar como testigo de lo ocurrido allí, adelantándose un poco cierto individuo de la comisión, se limitó a decir: «Sea lo que quiera de esta cuestión, nosotros los burgueses queremos hacer constar que en las pasadas elecciones cumplimos con nuestro deber. Ocho diputados tiene Burgos; de ellos seis son agrarios; católicos a secas y ante todo españoles; dos de los republicanos llamados gubernamentales y ningún socialista anticlerical».

Por boca de aquel burgalés hablaba la voz austera de Castilla, que en las épocas más críticas de la historia patria, ha sabido recoger mejor que en ninguna otra región el pensamiento de la España tradicional.

Desde que concebí la idea de escribir la Memoria del Círculo Católico de Obreros de Burgos, con motivo de los cincuenta años de su gloriosa existencia, pensé en aplicar esta respuesta a los que echan en cara a los españoles que han olvidado la acción social entre los obreros y clases humildes. No soy de los que creen que los católicos españoles, sacerdotes y seglares, han tenido descuidada esa importante actuación social; mayor es nuestra culpa por no haber sabido, a causa de nuestro temperamento enérgicamente demandado e individualista, coordinar tantos esfuerzos como

se han hecho en ese campo. Pero sea lo que quiera de tan debatida cuestión, hoy me limito a proclamar muy alto, que a Castilla, a Burgos no se le puede echar en cara tal abandono.

Una palabra y una fecha bastan para probarlo. Son estas:

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS DE BURGOS. — 15 DE ABRIL DE 1883.

Cuando en España andaba poco menos que en manillas la hoy llevada y traída cuestión social; cuando empezaban a dibujarse en el extranjero; años antes de que se publicase la Enciclica «Rerum Novarum», un puñado de castellanos, obreros y pequeños industriales, conciben la creación en Burgos, de un gran Círculo de Obreros que solucionase el pavoroso problema que se avecinaba para España y para el mundo entero. No menos comprensivos que «esos obreros, otro puñado de burgaleses, pertenecientes a las clases altas y a los intelectuales, acudieron a su llamamiento como auxiliares, prestándole sus luces, su apoyo económico, su abnegado sacrificio.

La ciudad, en su parte más escogida, pone sus miradas en la naciente institución y presta decidida mente su apoyo. Algunas familias llegan en esta hasta el heroísmo.

El mismo Estado la mira con cariño y la protege. Y sobre todo la Iglesia, Madre tiernísima de las clases humildes, y de todos los que sufren, derrama a muchos llenos sobre el Círculo con su dinero y solícitos cuidados, sus más amorosas bendiciones. Los Arzobispos de Burgos tendiendo sobre el Círculo su mano precavida, han sido los verdaderos padres de esta institución.

Allí está desde primera hora un humilde sacerdote, que es el alma de todo y aparece en la hora crítica... el jesuita, que contrariando una vez más las eternas cadenas de sus irremovibles empujos, derrocha sacrificios poniendo en peligro hasta su propia vida, para dar al Círculo Católico de Obreros burgaleses la poderosa organización que admirar todos en España y en el extranjero.

No veníamos hoy a hacer un panegírico del Círculo Católico de Obreros de Burgos en los cincuenta años de su existencia. Al Círculo le bastan sus obras. Por otra parte muchos son los que han celebrado sus glorias con la palabra y con la pluma, llamándolo a boca llena «Modelo de Acción Social» (Renovación Social, Oviedo, Enero 1927), «El Social», Barcelona, 1910. Basta citar tan solo dos de sus admiradores. Monseñor Rucker, rector de la Universidad Católica de Chile, Obispo de Chillan, que comisionado por el Gobierno para estudiar las organizaciones sociales, de Europa, vino a Burgos armado por la fama de nuestro Círculo, que no tan bien dado que la obra, que prometió escribir sobre ella una Memoria para darla a conocer.

El segundo es todavía más importante y de primera calidad, el eminentísimo pensador y orador tradicionalista Vázquez de Mella.

Dos veces vino el gran parlamentario al Círculo de Obreros de Burgos; a principios del siglo cuando se hallaba establecido en la calle de Victoria y el año veintinueve, VII Centenario de la Castellana. Todos recuerdan el entusiasmo de nuestra obra del gran tribuno. La primera vez vino llamado por los socios y quedaron altamente complacidos; la segunda vino él espontáneamente para admirar los progresos de la obra social. Lástima que no se tomase laquigrafía de su discurso; solo nos queda una ampla reseña en «Burgos Social Agrario». Así hace constar ante la selectísima concurrencia congregada a la sala nunciada de Vázquez de Mella, visitaba el Círculo Católico de Obreros que él no había venido a enseñar, sino a aprender, porque la actuación social del Círculo era tal que resolvía de lleno la cuestión obrera, confirmando una vez más que solo el Catolicismo era capaz de solucionar el problema de la paz social.

A estos testimonios vamos a añadir dos de casa, por decirlo así, pero por ello más conocedores de lo que es ella.

Al poner la primera piedra de la «Barrada Obrera» y entregar seis mil pesetas para una casa, decía el Excmo. Sr. Murúa: «He aquí como el Círculo Católico de Burgos, con sus variadas instituciones económicas, su organización gramal, con su espíritu netamen-

Ayer en la Audiencia

Los misteriosos incendios de Salguero de Juarros

Vista de la causa. — Una conversación con el abogado defensor señor Gonzalo Soto.

Ayer jueves, se celebró en nuestra Audiencia, la vista del juicio oral por jurados, en la causa seguida contra el vecino de Salguero de Juarros don Andrés Pano Lazaro, como supuesto autor de diferentes y misteriosos incendios que desde el año de 1929 vienen ocurriendo en dicho pueblo.

En otras tantas ocasiones hemos dado cuenta a nuestros lectores de los audaces incendios. Varios de ellos ocurrieron en tenadas propiedad del también vecino del pueblo don José Cubillo, destruyéndose los edificios y pereciendo las reses que guardaban, y en todos los incendios o con anterioridad a ellos, aparecían clavados en arboles próximos o en otros sitios, escritos anónimos con amenazas para el citado Cubillo. Los vecinos del pueblo a raíz del primer incendio llegaron a montar una guardia nocturna y hasta llegó a darse la circunstancia verdaderamente audaz de que algún incendio ocurrió en la noche en que estaba de guardia el mismo Cubillo, con otro vecino.

El citado señor Cubillo, comenzó a hacer públicas sus sospechas contra el vecino ya citado Andrés Pano, que fué encarcelado y procesado; y hasta tal punto las sospechas lanzadas tomaron cuerpo en el pueblo, que a Andrés Pano se le hizo imposible la vida en aquél y tuvo que trasladarse de residencia. No obstante los incendios continuaron, sin que los vecinos, ni la Guardia civil, ni la policía, hayan esclarecido los hechos.

El proceso contra Andrés Pano, siguió su curso y como indicábamos al principio, ayer se celebró la vista de la causa por Jurados.

Era grande la expectación, sobre todo en los campesinos de Salguero y pueblos comarcanos entre los que bien constituía una Sociedad de Seguros mutua, contra la muerte del ganado y en los que por lo tanto los repetidos incendios vienen causando gran alarma.

Formaban el Tribunal de Derecho, el Presidente de la Audiencia Provincial don Alfredo Alvarez Sancha y los magistrados señores Valledor (don Celestino) y Plaza (don José Antonio), actuando de secretario de Sala don Victor Dorado. La representación del Ministerio Fiscal la llevaba el Teniente Fiscal de la Audiencia don José Remacha y la acusación privada ejercitada por José Cubillo estaba a cargo del abogado señor García de Obeso. La defensa del procesado Andrés Pano, estaba encomendada al abogado señor Gonzalo Soto.

El juicio comenzó a la una de la tarde. Después de constituido el Tribunal del Jurado, se dió la voz de audiencia pública leyendo la Sala por campesinos de Salguero y de los demás pueblos interesados.

Fué sometido el procesado al correspondiente interrogatorio y después desfiló en cerca de treinta testigos, cuyo interrogatorio duró hasta las tres de la tarde. También actuaron como peritos calígrafos los señores García Rámila y Cardel, quienes en un detallado y concluyente dictamen afirmaron que los anónimos dirigidos a Cubillo en modo alguno han podido ser escritos por Andrés Pano.

El público seguía con interés las pre-

guntas que se hacían a los testigos, por el Fiscal, el Acusador privado y la Presidencia.

El Abogado defensor del procesado señor Gonzalo Soto en ciertos y manucos interrogatorios iba poniendo de relieve la inexplicabilidad de su comportamiento, hasta tal punto que el señor Fiscal y la misma Acusación privada, tuvieron que retirar la acusación, absolviéndose libremente al procesado.

Terminado el juicio nos entrevistamos brevemente con el Abogado defensor en la moderna y lujosa biblioteca del Colegio de Abogados, para recabarle por su éxito. El señor Gonzalo Soto nos recibe amablemente y nos contesta: «Esto mío, no, es de la verdad y de la justicia, y de la inocencia de mi defendido, envuelto en las redes de un proceso, que me ha cobrado la satisfacción de desenterrar, librándole de once años años de prisión que se le pecan. El señor Fiscal y el Abogado acusador han procedido noblemente y con la mayor justicia al retirar la acusación. Pero— continuó añadiendo el abogado defensor— a pesar del éxito, dos cosas me apenan. La primera son los transitorios causados y las irreparables perturbaciones de que se ha hecho víctima mi defendido, obligándole incluso a marcharse del pueblo, abandonando su hacienda modesta de labrador, y poniéndole al borde de la miseria. Y todo ello a consecuencia de una sospecha infundada que se echó a volar y que el pueblo acogió con inconsciente manía es un caso típico del desastroso poder de la maledicencia. La segunda cosa que me apena, es que no se haya descubierto al autor o autores de estos misteriosos sucesos. Descartada la leyenda de la intervención de Andrés Pano, queda a mi juicio desembarazado el camino, para hacer nuevas averiguaciones. Se me ha asegurado— continuó diciendo— que hasta se han llegado a hacer ofrecimientos de carácter político, para descubrir al autor de los incendios, pero esos ofrecimientos, me parecen tan infantiles, como la acusación contra Andrés Pano. Yo de lo que estoy seguro es de otras dos cosas. Primera que el pueblo de Salguero extravajado y desorientado por aquellas sospechas, debe completar la obra de justicia que acaba de realizarse en la Audiencia reparando en la medida que pueda el daño causado a Andrés Pano, al que si siquiera se le deja disponer libremente de su propiedad en el pueblo. Esto es una injusticia y debe prevalecer. La segunda cosa que yo aconsejaría al pueblo de Salguero, es que designara el acobardamiento y falta de valor cívico que se advirtió en algunos de los testigos, por que en desechándolos, creo que no será difícil averiguar la verdad, pues es inverosímil que unos sucesos de esta clase, no puedan descubrirse con toda certeza en un pueblo de tan reducida vecindad».

En esta forma, terminamos nuestra breve entrevista con el señor Gonzalo Soto, a quien agradecemos estas impresiones para completar nuestra información en asunto de tanto interés para Salguero y demás pueblos afectados por estos sucesos.

La Filarmónica

Pasado mañana, domingo, a las seis de la tarde, se reunirá en los locales de la Cámara de la Propiedad Urbana, (amablemente cedido para este fin) la junta general reglamentaria para someter a su aprobación las cuentas del año 1932 y renovar parte de la Junta directiva.

Además podrá tratarse cuantos asuntos tengan a bien proponer los señores socios.

Avisos y convocatorias

JUVENTUDES PARROQUIALES DE SAN GIL.

En cumplimiento de lo preceptuado en el reglamento, mañana sábado, a las seis de la tarde, se celebrará la sabatina en honor de nuestra excelsa Patrona; a ella quedan invitados todos los socios activos y protectores de esta Asociación. Después de la función se reunirán las señoritas inscriptas en la sección Roper, para tomar acuerdos.

CONGREGACION MARIANA.

El domingo día 19, a las ocho y media, tendrá lugar la comunión mensual reglamentaria, a la que deberán asistir todos los Congregantes.

La Conferencia de Caridad de San Vicente, se tendrá, como de costumbre, a las diez y media.

Lea usted siempre

EL CASTELLANO

Las pretensiones de Maura

Reproducimos a continuación unos párrafos del discurso pronunciado por el señor Gocochea en Pontevedra respecto a las aspiraciones de don Miguel Maura. Coincide con lo que aquí hemos repetido muchas veces y seguiremos repitiendo hasta que nos cansemos. Dice así:

«Es conocido quien aspira a dirigir las derechas republicanas, llamándose católico y conservador. Seguramente alegará para esta jefatura los siguientes títulos: primer título, la consecuencia, pues don Miguel Maura, en un discurso pronunciado en Sevilla, prometió defender siempre tenazmente la Monarquía, y hasta reconoció que Primo de Rivera, con todos sus defectos, había contraído méritos excepcionales como gobernante. Esto ocurría en 1929; pero en 1931 se hizo el señor Maura republicano. Segundo título, la expulsión y vejación que se hizo al cardenal Segura después de haber prometido en sus propagandas con otros republicanos, que aquel cardenal podría sentarse con honor en el primer Senado republicano. Tercer título, haber destruido 7.500 Ayuntamientoes monárquicos para convertirse en esas Comisiones gestoras, que cayeron en el mayor descrédito público. Finalmente, el presunto jefe de las fuerzas de las derechas republicanas presenció impasible el 11 de mayo la quema de los conventos, dejando a la impudencia más escandalosa a los culpables de aquella gran vergüenza. (Enorme ovación). Maura se llama católico y derechista y redacta por propia mano el artículo 26 de la Constitución. Pedir con estos antecedentes la jefatura de un partido conservador es un escarnio. (Ovación prolongada).»

G. Estecha Arana

ESPECIALISTA

Garganta, nariz, oídos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Moneda 15, primero, izquierda

Continúan las protestas

Los estudiantes católicos burgaleses han cursado los siguientes telegramas:

CONTRA EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Sr. Presidente Cortes Constituyentes: Cuatrocientos estudiantes católicos burgaleses indignación colmada, protestan proyecto Congregaciones, inicuo atropello Iglesia, atentado insensato enseñanza.

La Directiva.

CONTRA EL ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

Sr. Alcalde Bilbao: Cuatrocientos estudiantes burgaleses repueban enérgicamente vergonzoso acuerdo derribo Monumento Sagrado Carazón.

La Directiva.

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

VITORIA, NÚM. 28

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL

Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, prof. Izqda

Auto Plazaeta del Arzobispo

Por el Pueblo y la Cultura

Roto el equilibrio mental

Desahuciados por la sociedad, los locos tienen unas manos puras que los guíen; las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús.

Cinco mil locos están a su cuidado en España.

Su caridad se extiende también a otras manifestaciones del dolor. Tienen seis Asilos-Hospitales para niñas pobres, lisiadas, raquílicas y escrufulosas. Seis Asilos para locas, y 850 niñas y su custodia.

Todas sus obras las sostienen con limosnas que solicitan de la caridad pública.

Una gran obra de regeneración social

Las Adoratrices rehabilitan y quitan del peligro, convirtiéndolas en mujeres capaces de valerse por sí mismas, millares de jóvenes expuestas a la degradación.

En menos de setenta años han recibido a 50.000 muchachas.

Actualmente tienen el mundo más de 100.000 acogidas. En España educan gratuitamente a 2.500 internas y 3.000 externas, a las que enseñan un oficio, incluso las más primorosas labores.

Las Hermanas Trinitarias realizan también una generosa labor dedicada por entero a las mujeres de las clases humildes.

A. Pérez Martín
MÉDICO-CIRUJANO
DE
Enfermedades nerviosas y mentales
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6
Santocildes, 10 principal

PLATERIA, JOYERIA, BI-
JUTERIA FINA
DE
JOSE POLO
Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

Casa de huéspedes
Para estudiantes de toda moralidad y confianza. Muebles nuevos. Servicios higiénicos. Lugar para recreo.
PENSIÓN 4 Y 4.50 PTAS.
Calle de San Juan, n.º 33, 2.º
BURGOS

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,
CURA Embrocación Hércules
encantadamente admirable

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

EL LOCAL PREFERIDO DE LAS FAMILIAS

Mañana, sábado,
TARDE A LAS 7 UNICA FUNCION
REPARACIÓN de la afamada star de la pantalla
LUPE VÉLEZ
en la grandiosa producción
PARAMOUNT
EL ALA ROTA
con Leo Carrillo y Melvyn Douglas

EL DOMINGO
Verdadero suceso cinematográfico

REMORDIMIENTO Película que DEBIA ser admirada por todo BURGOS



UN FILM DE PAZ

En «Remordimiento», toman parte los ASES de la pantalla
LIONEL BARRYMORE,
NANCY CARROL
y el favorito de los grandes directores
PHILLIPS HOLMES

La función de ayer En el Círculo Católico de Obreros

Lo que estaba previsto: un acontecimiento, y de los que dan que hablar para mucho tiempo. Eso fue la fiesta que ayer tarde tuvo lugar en el Círculo Católico de Obreros, a beneficio de la Catequesis de la parroquia de San Lesmes. Un éxito de público, un éxito de arte y un éxito de beneficios, debido todo a un acierto grande en la organización.

La sala se hallaba totalmente llena; más aún, rebosante de público. No había asiento ni localidad vacante, y aun a última hora, fueron muchas las personas que demandaban a la puerta del teatro invitaciones, y, que, con gran sentimiento por parte de los organizadores del acto, no pudieron ser atendidas, por ser ya materialmente imposible colocar a nadie más en el teatro. Entre la concurrencia se hallaba todo lo más selecto de la sociedad burgalesa, prestando inusitado esplendor a la fiesta la belleza de las muchachas y la distinción de las damas que a ella acudieron.

El amplio salón había sido adornado con valiosos tapices, obra uno de la señora María del Carmen Dávila y galantemente cedidos los demás por la Casa Domiciano.

Y vamos con el espectáculo, que comenzó, tras una sintonía por la orquesta, poniéndose en escena la comedia de Martínez Sierra «Rosita es frágil». En ella obtuvieron muchos y merecidos aplausos, Cecilia Payno, que interpretó con toda naturalidad el papel de María una mamá tan bonachona y tan guapa, que hacía inexplicable que hubiera marido capaz de contrariarla, como la contrariaba el representado por Parareda con tanta gracia y desenvoltura; María Teresa Zacañal tan encantadora y tan deliciosa en su enfado, que bien se comprende que su novio, muy gentilmente encarnado por Ortiz, la jugara alguna que otra «zangañada» por el placer de verla luego así, y F. López Gil, que ayer se acreditó de buen actor, en el difícilísimo papel de Antonio, diciéndolo admirablemente, y colocado en todo momento en situación, pues es, a nuestro juicio, lo más complicado en el teatro.

Y de intento dejamos la última a Charito Plaza, por que aquí, previamente descubiertos... ¡hay que volcarse! Mucho esperaba de su intervención el público que ya la había aplaudido en actuaciones escénicas anteriores; pero la que ayer realizó, no obstante el recuerdo de estas, sorprendió a todos. Fue algo admirable, realmente insuperable; una labor de artista verdadera que para sí quisieran muchas de las «genunas» de nuestro teatro. Cada sentimiento tenía en Charito su adecuada exteriorización; cada frase, su mímica exacta; cada situación, su actitud precisa; cada momento, su fin, su debido relieve. En una palabra, dió el tono ajustado a cada instante de su papel de «Rosita», venciendo con perfecto arte sus no pocas ni pequeñas dificultades. Si a eso se añade que estaba todavía más guapa de lo que suele estar, se comprenderá el entusiasmo que justamente despertó en los circunstantes.

Conchita López Gil, una encantadora criatura, graciosa y desenvuelta, con atavío de «Katuska», ordenó con toda energía a un grupo de cosacos de Kazán que la asediaban, y al conjunto de su voz, evolucionaron muy gallardamente luciendo, con la gentileza de sus líneas, la belleza de sus marciales atavíos. Eran los cosacos Cecilia Payno, María Paz Alonso,

Gloria Montero, Julia Ballesteros, Vicenta García Inés, María Cordeiro, Rosario Carcedo y Blanca Manzano ¡Casi nada! Como que el público, al ver tal colección de caras bonitas se sintió bochevique y pretendió echar abajo el edificio con sus aplausos y no lo logró por un verdadero milagro. Y de más de uno sabemos que ha elevado instancia a Stalin solicitando sentar plaza de cosaco. También lo hubiera hecho el cronista si no fuera por sus años y achaques.

El tenor señor Ortiz, cantó trozos de «Los de Aragón», «La Dolorosa» y «El truíst de los tenores». El éxito que alcanzó fué el que previamos y anunciamos al dar cuenta del programa de la velada; un verdadero triunfo. Tiene ese muchacho grandes facultades para el canto y un dominio perfecto de su voz, de gran extensión y de muy grata sonoridad en todos los registros. Si su injustificada modesta cualidad que aún más le enaltece no le lleva a abandonar, puede llegar a ser un excelente cantante.

Nos faltarían adjetivos si pretendiéramos ponderar debidamente toda la belleza y la elegancia de «Fantasía Venesa», precioso número de conjunto, en el que muy primorosamente y elegantemente vestidas, y sobre el fondo de una decoración que figura un abanico de delicados tonos, danzan encantadoras muchachas, de rostros a cual más lindos, a los acordes del vals «Sobre el Danubio azul». Destacándose del conjunto Amelia Chinchilla, sencillamente insuperable, deliciosa y guapísima y Soledad Moya, gentilísima, bella y de una gran elegancia y distinción en sus rítmicos pasos, que hacen pareja en primer término, en tanto que forma caprichosas figuras, en plano más secundario, un ramillete de preciosísimas chicas, que son: Gloria Montero, Carlina Sustaña, Consuelo y Adecia Mijangos, Rosario López Gil y Conchita H. López Gil. Las ovaciones se sucedieron al final de este número, que como los demás del programa suscitaban el alio hubo de bursarse. ¡Es que realmente no se cansaba uno de ver aquellas caras!

Para fin de fiesta, se presentó un animado cuadro argentino, lleno de alegría y visualidad, que comenzó por una introducción en verso, dicha, a telen corrido, admirablemente por el señor Parareda y a continuación recibió este una poesía argentina—«La huella»—con perfecta dicción y acertado gesto y tras de unas canciones en coro, cantaron tangos Carmen y Amelia de la Vega, alguno acompañado por la primera a la guitarra, con un señalamiento y un estudio de verdaderas «ganchas». También lo hizo el señor Gil Marcos, logrando unas y otros un gran éxito y cosechando muchos aplausos; se bien mas aquellas que éste cosa natural, puesto que si a los tres se les aplaudió mucho y fuerte por su arte, a ellas se las duplicaron los aplausos «por mor del rostro, ché». Porque, ¡hay que ver lo reguapas que estaban aquellas y las otras «Chinas», Mari Ter Zacañal y Charito Plaza! Por eso aparecían tan «ternes» y sausheas con ellas F. López Gil, L. Torralba, C. Ortiz y Parareda, muy galanes en sus típicos atavíos. Los cuatro parejitas bailaron admirablemente un tango, con el que termino el cuadro y la fiesta. Cantadores y bailarines, se vieron también obligados a repetir.

Los tangos fueron acompañados al piano por don Alfredo Carzón, y los demás números musicales por una orquesta dirigida a la perfección por el maestro don Salvador Pascual, que en los intermedios ejecutó, además, varias piezas de concierto. También los músicos—que prescinda desinteresadamente de su cooperación a la función—fueron ovacionados, habiendo de pasar a recibir los aplausos del público más de una vez el director.

Del mismo modo se hizo objeto de clamorosas ovaciones a Carlita Dávila, autora, no solo de las bellísimas decoraciones que lucieron en la fiesta, sino también de los figurines para la confección de los vestidos de los diversos números de conjunto.

Del reflector y alumbrado, llevó la dirección don Alfonso Moya que, secundado por el personal del Círculo, logró bellísimos efectos en la escena.

Para terminar y dar una idea del entusiasmo que en el público despertó el espectáculo, sólo diremos que ayer mismo, en el teatro fueron muchas las personas que solicitaron invitaciones para el domingo, día que se repetirá.

Muchas felicitaciones recibieron sus organizadores, y principalmente a la señora María del Pilar Martínez y don Francisco López Gil, presidentes de las respectivas Juventudes Católicas de la Parroquia de San Lesmes.

Vayan las últimas para el alma de la fiesta, el entusiasta director

artístico señor Dávila, que tanto trabajó entre bastidores para que los esfuerzos de todos no resultaran estériles.

HELIO,
La función del domingo, que se dará con este mismo programa, está dedicada a las Juventudes parroquiales. A ella están invitadas las Juntas directivas de las diferentes diócesis que componen esta provincia eclesiástica. Para mayor orden en la sala se advierte que no se admitirá la entrada a menores de nueve años, y estos han de ir acompañados de persona mayor.



SALVADOR MORA
Primer actor de la Compañía cómica que el miércoles debutará en el Teatro Principal.

En el Teatro Principal
El mitin del domingo

La Comisión organizadora del mitin tradicionalista del domingo pone de nuevo en conocimiento del público que se han agotado totalmente las entradas para el mismo. Se advierte esto al público para que se abstenga de solicitar localidades, pues si bien es cierto que muchos correligionarios y simpatizantes se quedarán sin entrada, no es ello culpa de la Comisión organizadora que hubiera tenido gran satisfacción en atender los deseos de todos.

La capacidad del Teatro no da lugar para más. Nuevamente se advierte a todos que deberán obedecer en un todo a los encargados de designar el puesto de cada cual, pues ello contribuirá al mayor orden dentro de la sala. Las entradas serán inutilizadas si la entrada, pero deberán conservarse los interesados por si fuese necesario su presentación.

A. RETES
PINTOR
Sanz Pastor, 4

Teatro Principal

CINE SONORO
Mañana, sábado, reaparecerá en la pantalla del principal una de las artístas más queridas de nuestro público, protagonista de «Bajo el Cielo de Cuba», que ahora se nos presenta en la producción Paramount, «El Ala Rota», interesante film en el que también toman parte Leo Carrillo y Melvyn Douglas.
Para el domingo tenemos otra obra maestra de la pantalla, debida al afamado director Ernest Lubitsch, la grandiosa película «Remordimiento», un film de paz y de la cual son principales intérpretes Lionel Barrymore, Nancy Carroll y Phillips Holmes, todos ellos consagrados como «ases» de la pantalla.

TEMPORADA DE COMEDIA
Tenemos referencias que el miércoles próximo debutará en el Principal la compañía cómica de los primeros actores Salvador Mora, Juan Espantaleón y la primera actriz Irene Barroso.
Actuarán tres días. Se presentarán con la comedia de Fernández del Villar «Don Pedro el Cruel», y pondrán obras cómicas; por lo tanto podrá asistir el público con la seguridad que ha de pasar un buen rato.
Ha quedado abierto el abono para tres funciones de tarde a precios relativamente económicos.
La compañía, es una de las mejores que este año han salido a provincias.

Aguardientes y Licores
A granel y embotellados
Consulte precios a
Viuda de V. Aguaron, -A. Bonifaz 27

YA LLEGÓ...
La hora de amueblar la casa por poco dinero
Cabinets completos desde . . . 200 ptas.
Comedores ídem 175 »
Armario de luna con bisel . . . 88 »
Comedores Reincimiento última novedad

ALMAGENES GUTIÉRREZ
Paloma del 1 al 40. - Burgos

GABRIEL SALA
DENTISTA
Almirante Bonifaz, núm. 4

De la Vida Local

Notas de Sociedad

VIAJES.
Ha llegado de Madrid el canónigo y diputado a Cortes don Ricardo Gómez Rojí.

Ve en quinta plana Originales de interés

Noticias varias

TIENDA ASILO
Raciones suministradas el día 16, 995.
Donativos: Don Miguel Pérez Urdariz, 10 pesetas.
Doña C. C. M., en memoria de su difunto esposo (a. e. p. d.), 5.

En el Teatro no molestará con tu tos al auditorio y artistas, si tomas PASTILLAS CRESPO.

RELOJES DE PULSERA
PARA SEÑORA Y CABALLERO
Gredilla
Paloma 5ª, (Frente a la Catedral)

JUNTA DE PROTECCION A MENORES
Raciones suministradas a los pobres, el día 16 528.
Donativo: Don Pablo Giménez Cuenca, 25 pesetas.
Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

No olvide que el comercio de **Tejidos y novedades** de **Régulo Peña** y la TINTORERIA DE PARIS se ha trasladado a la calle de Santander, número 16

UROSO! VINA es de efectos sorprendentes enel reuma, gota, cálculos, artritias, etc. etc.

FARMACIA MIJANGOS
Almirante Bonifaz, 5 Teléfono, 60

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!
Visitar su casa
PENSIÓN DOMINGO
«todo confort», agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.
Precios de 8 a 11 ptas.
MADRID. MAYOR, 19, 2.º.
(30 pasos de la puerta del Sol)

HOTEL IMPERIAL
Pensión completa de 16 a 23 ptas.
Madrid. Montera, 22.
(Se recomienda este hotel)

COLISEO CASTILLA EL CINEMA SELECTO

ORDEN DE PROYECCION DE LAS GRANDES EXCLUSIVAS E. GONZALEZ - «EMELKA» - MADRID

Mañana, sábado a las 7, ESTRENO de la magistral película:
Amor a toque de retreta
Opereta que recuerda la famosa «Amor y toque de clarín».

19 de Febrero, domingo
El salto mortal
Sensacional espectáculo. Formidable película de Dupont

21 de Febrero, martes
La hija del bosque
o el preiudo de Mozart
Una página musical. Una comedia graciosísima. Una película de gran lujo.

22 de Febrero, miércoles
Bebedores de Sangre
Viaje del Barón Gourgan a través del Africa para visitar la isla de Santa Elena. Una película de fieras. Absolutamente auténtica.

23 de Febrero, jueves
RISA - RISA - RISA
Un marido infiel
Una película de constante hilaridad.

24 de Febrero, viernes
La mujer de quien se habla
Por la célebre artista MADY CHRISTIANS

25 de Febrero, sábado: Un asunto policiaco de gran emoción pero real y verdadero.
¿Quién es el criminal?

26 de Febrero, domingo: La grandiosa super-producción
Tierra de nadie
Una película contra la guerra. No es la mejor. Es la única. Prólogo en español.

27 de Febrero, lunes;
A una mujer se le perdona todo
Comedia cómica interpretada por MARIA PAUDLER.

28 de Febrero, martes
La aventura de Túnez
Un torrente de carcajadas. Intérprete, ELENA RICHTER.

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Obras Públicas sobre el proyecto de ley facultando al ministro de dicho departamento para el estudio y construcción de dos carreteras: una de Alcanic que por la playa de San Juan llegue hasta las proximidades de la estación de San Juan Marco y empalme con la carretera de Valencia, y otra que desde la playa misma suba al faro de las Huertas.

El señor Peire se niega a hablar por no hallarse presente el ministro de Obras Públicas.

El señor Bestero: No precisa la presencia del ministro. Si es necesario, la Comisión contestará a su señoría. Tenga, pues, el señor Peire la bondad de hacer uso de la palabra puesto que la ha pedido.

El señor Peire defiende la enmienda, firmada por él en primer lugar; combate largamente el dictamen de la Comisión.

Afirma que el motivo de su oposición a este proyecto no es la obstrucción. Se opone a él porque no lo considera viable ni justo, y cree además que es lesivo para los intereses de Alicante, y, por tanto, no debe prosperar. El ministro de Obras Públicas debe estudiarlo a fondo, asesorarse ampliamente y después ya veremos en la Cámara si es conveniente aprobarlo o no. Se extiende en largas consideraciones y consume el tiempo reglamentario.

El señor Velao, por la Comisión, le contesta. Rechaza la afirmación del señor Peire y defiende el dictamen.

El señor Peire rectifica. Insiste en sus argumentos largamente.

El señor Bestero pregunta a la Cámara si es tomado en consideración el dictamen y a petición de los diputados radicales se procede a una votación nominal.

(Preside el señor Gómez Paratcha) Son leídos los nombres de los di-

putados que han dicho que sí y los de los que han dicho que no.

Queda rechazada la enmienda por 151 votos contra 70.

El señor Gomartz explica su voto. Expone la importancia que encierra el proyecto para Alicante y el interés de las fuerzas vivas de aquella provincia por que sean aprobadas esas mejoras que anhela hacer muchos años.

El señor Caiot explica igualmente su voto. Dice que es autonómico valenciano, y se ha abstenido por eso de votar este proyecto.

El señor Gomartz rectifica. Reprocha a los radicales que por una cuestión política estén perjudicando los intereses de una provincia.

El señor Caiot rectifica también.

El señor Terreros defiende otra proposición igualmente a votación nominal, pero antes el señor Armasa explica el voto de la minoría, lamentándose de que la Comisión no haya contestado más ampliamente al señor Terreros.

Queda rechazada la enmienda.

El señor Torres Campañá defiende otra, que también es rechazada.

El señor Abad Conde explica el voto de la minoría, lamentándose que la Comisión no haya dado ninguna razón contra la enmienda.

El señor Villanueva defiende otra que se rechaza igualmente.

El señor Rey Mora defiende otra que también se rechaza. Considera una manobra política del Gobierno querer enfrentar a la minoría radical con los intereses locales, pero dice que ellos superan los pequeños intereses al interés nacional de que el Gobierno se vaya. No somos culpables de la obstrucción, sino el Gobierno, que no quiere marcharse a pesar de la generosa invitación que le hizo el señor Lerroux.

(Rumores y risas. Aplausos de los radicales.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

visión y de brigada, respectivamente, don Antonio Losada Ortega, don errando Berenguer, don Andrés Salguet, y don Eliseo Loriga, pasen a situación de segunda reserva.

Promoviendo al empleo de generales de división a los de brigada don Juan García Gómez Camñero, don José Fernández Villabril y don Carlos Masquellé.

Admitiendo al general de brigada don Enrique Ruiz Fornells la dimisión del cargo de subsecretario del Ministerio, y nombrando para sustituirle a don Luis Castelló, que cesará en el mando de la sexta brigada de Infantería.

Nombrando al general de división don Miguel Cabanellas para el cargo de Inspector general de la tercera división; jefe de Estado Mayor del Ejército al general de división don Carlos Masquellé.

Disponiendo que el general de división don Leopoldo Ruiz Trillo cese en el mando de la segunda división orgánica y de todas las fuerzas y servicios afectos a la misma.

Nombrando general de la segunda división al general don Miguel Núñez de Prado; de la sexta a don José Ferrández Villabril; y de la séptima a don Juan García Gómez Camñero.

Nombrando comandante militar de Baleares al general de brigada don Francisco Franco Bahamonde.

CONVERSACION ENTRE PRIETO, SANCHEZ ROMAN Y MAURA.

Madrid 17.—Terminada la sesión, conversaron en los pasillos de la Cámara los señores Prieto, Sánchez Román y Maura.

Cuando se separaron, el señor Maura manifestó: —He hablado con el señor Prieto de la situación que se ha creado con la obstrucción de los radicales y el espectáculo que están las Cortes, que considero lamentable. Sería conveniente averiguar de dónde arranca el origen de esta situación.

—Pues se ha hablado, le dijeron los periodistas, de que el Gobierno piensa acudir a la sesión permanente.

—Eso sería igual, contestó el señor Maura. No soy partidario de la obstrucción sistemática, porque considero que desprecia al Parlamento; pero repito que conviene conocer las causas que la han motivado, para deducir a quién corresponde la responsabilidad de lo que está pasando.

DICE EL SR. BESTERO.

Madrid 17.—El señor Bestero manifestó a los periodistas que en la primera parte de la sesión de hoy trajo la interpección sobre construcciones escolares, pasando al orden del día a la hora acostumbrada, para continuar discutiendo el proyecto de la carretera de Alicante.

Los periodistas le preguntaron si se había pensado en la sesión permanente, y el señor Bestero se limitó a contestar con una sonrisa.

—Algunos diputados, le dijeron los periodistas, la daban ayer tarde como cosa segura.

—Eso quiere decir, respondió el señor Bestero, que se ha pensado en ella.

PARA DESCONGESTIONAR LOS MERCADOS DE BURGOS Y VALENCIA.

Madrid 17.—Varios diputados castellanos, acompañando a una comisión de los Sindicatos Agrícolas de Burgos y Valencia, visitaron en el Congreso al ministro de Agricultura, para rogarle que intervenga con objeto de que los compradores de trigo se apresuren a realizar las adquisiciones en dichas provincias. Este año no se han hecho en Burgos y Valencia las compras habituales, siendo necesario que se hagan para descongestionar aquellos mercados, para cuyo efecto las representaciones colectivas de obreros darán toda clase de facilidades.

AVERIAS

en los Receptores de Radio es siempre cosa enojosa.

REPARACIONES

es cosa de confianza En mis talleres instalados en Burgos, Vitoria número 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos) por técnico especializado.

Cada reparación le es garantida y no se le cobrará mas que lo justo

Aparatos enehufables por 350 pesetas

Cambios de aparatos antiguos y gramofonos

Radio Ortseam

Avisos: Nuño Rasura, 8, bajo

COLCHONERIA

ILDEFONSO ANTON Confecciones Española e Inglesa CALLE DE MADRID, N.º 12 - BURGOS

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONGH

SUCESOR

SABADELL

DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

DIMISION ACEPTADA.

Madrid 17.—Ha sido admitida la dimisión que había presentado hace días el subsecretario de la Guerra, señor Ruiz Fornell. Le sustituirá el general Castelló, que manda la brigada de Infantería de Alicante.

LA MINORIA AGRARIA.

Madrid 17.—Ayer tarde se reunió la minoría agraria y se dividieron el trabajo para hacer obstrucción al proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

LA MULTA A «LA GACETA DEL NORTE».

Madrid 17 (12 m).—El «A B C» en su número de esta mañana, publica una enérgica protesta por la multa impuesta por el ministro de la Gobernación señor Casares, al popular diario de Bilbao «La Gaceta del Norte».

EN LOS BASILLOS DEL CONGRESO

Madrid 17. (12 m).—En los pasillos del Congreso comentábase ayer, apasionadamente, la mala convención que se advierte entre los partidos republicanos, por la obstrucción que han empezado a hacer los radicales.

En vista de ello parece ser que en el Consejo de ministros de hoy se abordará este extremo, estudiándose la oportunidad de llegar incluso a la sesión permanente, para aprobar la construcción de dos carreteras en Alicante, no por la urgencia en sí de estas obras sino para demostrar que el Gobierno tiene mayoría en el Parlamento.

Sin embargo, de adoptarse esta medida no dejará de tener serios inconvenientes, toda vez que como se veía al queorum correría grave peligro de ser derrotado el Gobierno. En la aprobación de los presupuestos sabido es que triunfó por solo cinco votos y como no sería extraño que se produjeran defecciones, la crisis podría fácilmente producirse.

La sesión en el partido radical-socialista es hondísima, y Madrigal, López de Gotechea y otros persisten en su propósito de dar un manifiesto a la opinión, en el que harán ver la razón que les asiste al mostrar su desconformidad con Azáña, quien viene dando muestras, sobre todo desde su último discurso, de una predilección especial por los socialistas.

Todo ello demuestra que la solidaridad de la familia republicana no es tan firme como se quiere hacer ver en discursos y actitudes más o menos retóricos.

Alcaldía de Fuentesped

Se anuncia para su provisión, la plaza de Guardia municipal del campo, con el sueldo anual de 1.100 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de los fondos de este municipio.

Los que aspiren a desempeñarla, presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía en el plazo de 15 días contados desde el siguiente al que aparezca este anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Fuentesped 51 de enero de 1935.—El alcalde, Gregorio García.



Botella, 1'85 ptas.

MECANO

Taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir, por ex-mecánico de la casa ROYAL

Avisos: Nuño Rasura, 8, bajo

PROVINCIAS

Continúa la invasión de fincas en Extremadura.--Choque de trenes en Valencia.--Explosión de un petardo

EXPLOSION DE UN PETARDO

Bilbao 17 (12 m).—En el portón de la casa número 34 de la calle de Sabino Arana, hizo ayer explosión un petardo que afortunadamente no causó desgracias.

LA MULTA IMPUESTA A «LA GACETA DEL NORTE».

Bilbao 17.—En la administración de «La Gaceta del Norte» se han recibido numerosos donativos que exceden de la cantidad de diez mil pesetas la que ascende la multa que impuso ayer a dicho periódico el ministro de la Gobernación.

CHOQUE DE TRENES. — DOS HERIDOS

Valencia 17.—Al salir ayer tarde de la estación el tren que hace el servicio de Valencia a Alcoy, chocó con una máquina de un tren de mercancías que estaba haciendo maniobras. A consecuencia del choque resultaron dos coches destruidos, y con varias contusiones Josefa Agulló, de 25 años. También resultó herido el agente de vigilancia que prestaba servicio en el tren.

CONTRA LA PROPIEDAD RUSTICA

Cáceres 17 (12 m).—Continúan en

muchos pueblos de esta provincia los asaltos de fincas, la roturación de pastizales con el consiguiente daño para la ganadería y la tala de árboles.

El «A B C» publica un despacho del presidente de la Asociación de propietarios rurales del pueblo de Hoyos en el que se protesta de la tala del monte de roble y de la dehesa Campillo, propiedad del señor Pérez Tabernero.

Se pide sean castigados los autores de tales desmanes.

LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL BILBAINA

Bilbao 17.—Se ha comentado un sueldo que ha publicado un diario local respecto a la retirada de fondos de la Caja de Ahorros municipal, como consecuencia del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de derribar el monumento del Sagrado Corazón de Jesús.

Parece que las cantidades retiradas hasta ahora no representan una proporción alarmante, aunque se trata de una importante suma.

Se añade que la Junta de la institución se propone publicar una nota haciendo un llamamiento a la concordia, para que el público no persista en una actitud que irrogaría graves perjuicios.

EXTRANJERO

Después del atentado a Mister Roosevelt.--Las damas católicas chilenas quieren llevar a su país el monumento del Corazón de Jesús de Bilbao

DESPUES DEL ATENTADO A ROOSEVELT

Miami 17 (12 m).—Las autoridades y la policía norteamericana, acusan al autor del atentado a Roosevelt, de tentativa de asesinato. La máxima pena que podrá imponerse por tal delito, es la de veinte años de prisión.

En el interrogatorio a que ha sido sometido ha seguido cometiendo mayores insolencias que al ser detenido. Cuando se le preguntó si quería nombrar abogado defensor, contestó que no le hacía falta.

El administrador de Roosevelt, ha manifestado que contrariamente a lo que se ha dicho, el asesino no pertenece a partido político determinado.

—El Rey de Inglaterra ha enviado

al señor Roosevelt un telegrama de felicitación por haber salido ileso del atentado.

LAS DAMAS CATOLICAS DE VALPARAISO QUIEREN COMPRAR EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON DE BILBAO.

Valparaíso 17.—Las damas católicas chilenas han reunido fondos para comprar el monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en Bilbao, proyectando levantarlo en esta ciudad. También han cabalgado al Ayuntamiento de Bilbao, expresando su protesta por el acuerdo y dicen que quieren obtener la imagen del Sagrado Corazón, para evitar un nuevo ultraje al culto católico y una mayor vergüenza y humo.

Ascensos y nombramientos militares.--Noticias y comentarios políticos

LOS SUCESOS DE AGOSTO

Madrid 17.—Dice «Informaciones» en su número de anoche: «Por informes que reputamos exactos, sabemos que el Ministerio Fiscal, al calificar la causa demandada de los sucesos del 10 de agosto, en su escrito de conclusiones provisionales solicita la limitación de la pena de muerte para el general Cavalcaniti».

El defensor del procesado, que lo es el también general y abogado señor Faniul ha solicitado de la Sala sexta del Supremo que se exprese por qué sin orden de ella, el general Cavalcaniti ha sido trasladado de una prisión a otra y ahora se halla en la Cárcel Modelo, no obstante no haber perdido su cualidad de militar, aunque haya sido separado del servicio.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid 17.—El subsecretario de Go-

bernación ha manifestado esta madrugada que las noticias de Oviedo conundían acusando tranquilidad completa. Añadió que había conferenciado con el gobernador de Oviedo sobre los sucesos de ayer en La Felguera y Turón. Dicha autoridad les ha quitado importancia, diciendo que los artefactos que estallaron fueron petardos y no bombas, atribuyéndose el hecho a los metalúrgicos y no a los mineros.

PARA LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Madrid 17.—Seguramente dentro de pocos días el Gobierno presentará a la Cámara el proyecto mediante el cual se harán las elecciones municipales.

ASCENSOS Y NOMBRAMIENTOS MILITARES

Madrid 17.—La «Gaceta» de hoy, publica los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo que los generales de di-

SASTRERIA DE

Elías López Marcos

ESPOLÓN, 8

La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell

EXQUISITOS

resultan los embutidos en que se emplea el arroz, pimienta, pimentón y demás productos de calidad garantizada que venden los ALMACENES DE IGNACIO PALACIOS



La madre y los hijos toman este tónico.

Bueno como regenerador, excelente por su sabor, insuperable para robustecer y combatir la debilidad y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes. Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

Advertisement for CEMENTOS REZOLA, featuring the text 'CEMENTOS REZOLA El mejor cemento español' and 'Julio Puente Careaga'.

Advertisement for GARAGE MODERNO, featuring the text 'Los que prefiere el público' and 'COCHES Ford CAMIONES'.

Advertisement for SANATORIO QUIRURGICO, featuring the text 'SANATORIO QUIRURGICO (Nuestra Señora de la Piedad) QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)'.

Advertisement for LA PREDILECTA, featuring the text 'LA PREDILECTA Gran tintorería moderna'.

Buena lección del socialista Jaurés

El laicismo es antipedagógico y cierra el paso a la cultura

Un documento de gran valor testimonial

En «L'Humanité» de París, apareció una carta del batallador socialista francés M. Jaurés, documento significativo, que evidencia la mezquindad de espíritu, la aversa intención y la perfidia con que proceden los propagandistas voceros e imitadores del laicismo en los centros de enseñanza. Dice así la carta:

Querido hijo: Me pides un billete que te exima de cursar la religión, para parecer digno hijo de un hombre sin convicciones religiosas. Ese billete, querido hijo, no te lo envío; no te lo enviaré jamás.

No es porque desee que seas clerical, a pesar de que no hay en esto ningún peligro, ni lo hay tampoco en que profeses las ideas que te expone tu profesor. Cuando tengas la edad suficiente para juzgar, serás completamente libre; pero ten empeño decidido en que tu instrucción y educación sean completas.

Te parecerá extraño este lenguaje, después de haber oído tan bellas declaraciones sobre esta cuestión. Son, hijo mío, declaraciones buenas para que arrastren a los hijos de los demás, pero que están en pugna con el más elemental buen sentido.

He dicho que quería que tu instrucción fuese completa. ¿Cómo lo sería sin un conocimiento suficiente de las cuestiones religiosas, sobre las que todo el mundo discute?

¿Quisieras tú, por ignorancia voluntaria, no poder decir una palabra sobre este asunto, sin exponerte a soltar un disparate?

Pero, dejemos a un lado la política y las discusiones, y veamos lo que se refiere a los conocimientos indispensables a un hombre de cierta posición. Esudias Mitología, para comprender la historia y la civilización de los griegos y romanos, y ¿qué comprendieras de la historia de Europa y del mundo entero después de leer sus libros sin conocer la religión, que cambió la faz del mundo y produjo una nueva civilización?

En el arte, ¿qué serían para ti las obras maestras de la Edad Media y de los tiempos modernos, si no conoces el motivo que las ha inspirado y las ideas religiosas que contienen?

En las letras, ¿puedes dejar de conocer a Bousset, Fenélon, Lacordaire, De Maistre, Veuillot y tantos otros que se ocuparon exclusivamente en cuestiones religiosas, sino también a Corneille, Racine, Hugo, en una palabra,

a todos estos grandes maestros que deben al cristianismo sus más bellas inspiraciones?

Si se trata de derecho, de Filosofía o de Moral, ¿puedes ignorar la expresión más clara del Derecho natural, la Filosofía más entendida, la Moral más sabia y más universal?—este es pensamiento de J. J. Rousseau—. Hasta en las ciencias naturales y matemáticas encontrarás la religión: Pascal y Newton eran cristianos fervientes. Ampère era pío; Pasteur probaba la existencia de Dios y decía haber recobrado por la ciencia la fe de un bruto. Flammarión se entregaba a fantasías teológicas. ¿Querrás tú condenarte a saltar páginas en todas tus lecturas y en tus estudios?

Hay que confesarlo: la religión está íntimamente unida a todas las manifestaciones de la inteligencia humana.

Y ya que he hablado de educación: para ser un joven bien educado es preciso conocer las leyes de la Iglesia? No te diré más que lo siguiente: nada hay que reprochar a los que la practican fielmente, y con demasiada frecuencia hay que llorar por los que no la tienen en cuenta. Pero no fijándome más que en la necesidad de conocer las convicciones y los sentimientos de las personas religiosas, si no estamos obligados a imitarlos, debemos por lo menos comprenderlos, a fin de guardarles el respeto, la consideración y la tolerancia que les son debidos.

Nadie será jamás delgado, fino, ni siquiera presentable, sin nociones religiosas.

Querido hijo: convéncete de lo que te digo: muchas tienen interés en que los demás desconozcan la religión, pero todo el mundo desea conocerla. En cuanto a la tan cacareada libertad de conciencia y otras cosas análogas, no es más que vana palabrería que rechazan de consuno, los hechos y el sentido común. Muchos anticatólicos conocen, por lo menos medianamente la religión; otros han recibido educación religiosa; su conducta prueba que han conservado toda su libertad. Y, además, no es preciso ser un genio para comprender que solo son libros para no ser cristianos los que tienen facultad para serlo, pues en caso contrario, la ignorancia les obliga a la irreligión.

Esta carta te sorprenderá; estoy perseguido de ello; es necesario, hijo mío, que un padre diga siempre la verdad a sus hijos.

Recibe, querido hijo, etc.

Para los radioyentes

Evite los parásitos

Con tan sugestivo enunciado ha publicado el último número de la revista «Radio Técnica» el siguiente artículo, reproducido por diversos periódicos de España por su interés y que nosotros damos íntegramente a nuestros lectores: «Los periódicos y revistas técnicas, tanto nacionales como extranjeras publican regularmente artículos tratando de las numerosas perturbaciones radiofónicas y señalando en cada caso la manera de combatirlas y evitarlas.

En Alemania se ha constituido a este objeto una Comisión de perturbaciones radiofónicas organizada por el Estado y que tiene la misión de buscar y aplicar todos los medios para reducir éstas al mínimo posible.

De los 12.000 casos de perturbaciones señaladas por los aficionados, ha sido posible suprimir 7.500, siendo notable que en las estadísticas el 60 por 100 de estas perturbaciones son debidas a los aparatos electrométricos y a las líneas de tranvías. Respecto a los primeros se ha hecho obligatorio el que se provean de blindajes protectores especiales, limitando el empleo de aquéllos que no los posean a horas fijas, fuera de las concedidas a las principales emisoras radiofónicas.

La Comisión de perturbaciones alemana ha obligado a la Dirección de Tranvías a proveer a éstos de dispositivos especiales para evitar las perturbaciones. Los ensayos realizados han tenido éxito y las Compañías de tranvías de Casel, Bonn y principales Compañías alemanas han modificado sus instalaciones, equipándolas con los necesarios condensadores o filtros para evitar toda clase de interferencias. ¿Qué, se hace aquí?

MEDICO DENTISTA
Antonio Diez Garcia
SUCESOR DEL SR. NAVARRO
RAYOS X
Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
PLAZA DE PRIM. 25
TELÉFONO 212

LA VOZ DE SU AMO
Equipo con 10 válvulas, construido bajo novísimos principios técnicos. Aparatos de radio de 4, 5, 7, 8 y 10 válvulas desde 460 a 5.000 pias.

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor 48. Teléfono 3-7-6

Avicultura campestre
Obrita de divulgación Avícola por **JOAQUIN BARRERA COSTA**
PERITO AVICOLA
2.ª EDICION (PRECIO 2 PTAS. (correo certificado, 2,40)
Pedidos al autor y Librerías LA HORRA : BURGOS
Esta obrita ha sido adoptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas.
Comedores y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollitos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

Escuelas y Maestros

Se nos ruega la publicación del siguiente llamamiento:

INTERINOS Y SUSTITUTOS
Los Maestros Interinos y sustitutos de la provincia de Burgos, que suscriben, tienen el honor de presentar a sus compañeros de España y de modo especial a la Comisión de Madrid, los puntos y bases que se expresan, y que juzgan pertinentes para el ingreso en propiedad en el escalafón único del Magisterio nacional.

1.º Laborar con cariño para conseguir del Excmo. Sr. Ministro y Director General de Instrucción Pública, el sentir de esta sufrida clase, reconociendo el acoplamiento de méritos, conceptuados especiales, para el ingreso en propiedad en el escalafón único del Magisterio nacional a los Sres. Maestros Interinos y sustitutos que reúnan las siguientes condiciones, acreditadas por su excelente actuación en el ejercicio y desempeño de su delicada misión profesional al frente de sus destinos-escuelas, sin límite de edad.

BASES

A) Contar con más de cinco años de excelentes servicios comprobados con dos o más informes de inspección, o bien expresivos votos de gracias, etc., con la garantía-prueba satisfactoria de la aptitud y cultura que da el título profesional en la técnica y práctica escolar adquiridas y recopiladas en el ejercicio de la enseñanza.

B) Certificado de la conducta moral y especial de la profesional con expresa exteriorización de la buena voluntad del maestro en el desempeño de su cargo, con resultados positivos, haciendo observar la cumplida las leyes, decretos y órdenes de la República y ha fructificado en las inteligencias de los niños, el espíritu de la democracia de la República Española, extendido por los señores Directores de Graduados (para los que se refieren en tales escuelas), y por los Sres. Secretarios de los Consejos locales, con el V.º B.º, de los Sres. Presidentes, más el informe dando fe, de los Sres. Secretarios de los Consejos provinciales, con el V.º B.º, de los Sres. Presidentes.

C) Expresa manifestación en una instancia al Sr. Presidente del Consejo provincial respectivo de someterse a un curso de prueba en la escuela que determine el Consejo provincial, con el sueldo de la categoría que su entrada y demás emolumentos, sujetos a las mismas técnicas profesionales que crean oportunidades.

D) Asimismo asistir en el período de vacaciones caniculares un mes a un curso de perfeccionamiento en la capital de la provincia.

E) Igualmente asistir 8 o 15 días a conferencias pedagógicas en la cabeza de partido en que la escuela radique.

2.º Aprobadas y por lo tanto elevadas a ley las anteriores condiciones- requisitos, piden los que suscriben, proceda el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública a decretar la organización para la interpretación y fiel cumplimiento de lo legislado, y la Dirección de las Ordenes claras y concisas correspondientes a su rápida eficacia.

3.º Pasado el curso de prueba y haberse realizado los cursos de perfeccionamiento y las conferencias pedagógicas, el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública decretará de forma general el nombramiento de dichos maestros en propiedad con carácter definitivo e ingresarán en el escalafón único del Magisterio por orden riguroso de la lista pública que forme la Dirección General de la enseñanza con los años de servicios preferentemente y datos meritíficos que ordenadamente envíen en listas los Consejos provinciales, reconociéndoles el año de prueba para todos los efectos ulteriores de su carrera.

Burgos 15 de Febrero de 1933.—Nicolas Alonso, Gregorio Gómez, Mariano Sáinz Hernández.

NOTA.—Todos los compañeros que estén conformes pueden y deben remitir su adhesión al Sr. Marciano Sáinz Hernández, en la Graduada de niños del Hospital Provincial, acompañando cuatro sellos de 0,30 pesetas como mínimo para cubrir gastos.

Gota de Leche

Como se deduce de este extracto, la labor de la «Gota de Leche» fué intensa y provechosa.

En la Junta general celebrada por esta Institución, se aprobaron la Memoria y cuentas correspondientes al año 1932 y se acordó reelegir a los señores don Martín Ayllá, don Buenaventura Conde, don Ricardo Díaz Oyuelos y don Lorenzo Abad, a quienes correspondía cesar en la Directiva.

De la parte técnica de la Memoria redactada por el médico director don José Luis Díez Martínez, tomamos los datos siguientes que ponen de manifiesto la labor realizada por la «Gota de Leche» en el año indicado:

Niños a quienes se suministró leche esterilizada y maternizada, 111; defunciones, 8. Tanto por ciento de mortalidad 7,20. Leche consumida, 13.441 litros. Leche en polvo, leches modificadas, harina lacteada y sopa de Malta, 980 botes (muchos de ellos concedidos por las casas productoras). Harina de arroz y de trigo, 60 kilos. Pesadas hechas 1.000 aproximadamente.

Consultorio gratuito. Niños atendidos 425. Consultas, 982. Inyecciones, 780. Análisis clínicos de varias clases, 50. Niños sometidos al tratamiento de rayos ultravioleta, 85. Medicamentos concedidos, por valor de 2.000 pesetas aproximadamente.

Como se deduce de este extracto, la labor de la «Gota de Leche» fué intensa y provechosa.

Se hace en dicha Memoria indicación de las obras importantes realizadas en los locales, en los que aun falta trasladar las esterilizadoras a otro sitio distinto del que ahora ocupan—lo que se hará segundamente para que todo quede en excelentes condiciones de higiene y comodidad para atender los distintos servicios; y termina consignando la gratitud de la Junta al Excelentísimo Ayuntamiento, Prensa local, suscritores filios (no tan numerosos por cierto como para desear), entidades y particulares que hicieron donativos; y en fin a cuantos contribuyeron a sostener la Institución con su apoyo moral o material.

Los mercados

Burgos 17
MERCADO DE GANADO
En el mercado de San Lucas entraron 78 cabezas de ganado vacuno, rigiendo los siguientes precios:
Bueyes del país, de 14 a 15 pesetas arroba en vivo.
Idem gallegos, a 31 pesetas canje cuarto redondo.
Vacas, a 29 y 30
Carneros a 1'75 y 1'10.
Ovejas, a 1'25.
Corderos macecos, a 1'55.
Idem hembras, a 1'50 y 1'55.
Terneras, a 2'15 y 2'15
Corderos lechazos, a 2'50 y 2'60.

SALAS DE LOS INFANTES
16 II-33.
Entrada de todo grano 375 ínegas.
Trigo mocho a 75 reales.
Idem rojo, a 70.
Centeno, a 48 y 50.
Cebada, de 45 a 48.
Avena, a 50.
Yeros, de 60 a 62.
Patatas, a 1,15 ptas. arroba.
Alubias, a 4,50 celemin.
Cerdos al destete, de 25 a 35 pesetas.

TRIBUNALES

SENTENCIA
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, seguida contra Valentín Esteban Balbas, Celso Bonet Cabro y Cosme Burgos Pérez, se ha dictado sentencia condenando al primero por un delito de tenencia de armas sin licencia a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, a Cosme Burgos Pérez, por un delito de lesiones a la de dos meses y un día de igual arresto y a Celso Bonet por un delito de tenencia de armas, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y por otro de lesiones graves, a la de un año y un día de prisión menor, a las accesorias y costas por iguales partes, y se le absuelve al último procesado del delito de disparo de arma de fuego de que también fué acusado.

BOLETIN OFICIAL

Dirección general de Reforma Agraria.—Se acuerda que el plazo concedido para que los propietarios presenten en los Registros de la Propiedad la declaración de las fincas de su pertenencia, termina el día 2 de marzo.

Gobierno civil.—Circular de explosivos accediendo a lo solicitado por don Saturno Pardo, vecino de Briviesca, para establecer una expendeduría de explosivos en finca de su propiedad.

Otra de Higiene y Sanidad Pecuaria, declarando oficialmente extinguida la peste porcina en término de Villaveca.

Otra encargando la busca y detención de un menor, desaparecido de esta capital.

Censo de jurados.—Lista definitiva de los jurados varones en el partido judicial de Belorado.

Providencias judiciales y anuncios.

No morir sin ver Jerusalén

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra, INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación el **PATRONATO PRO-JERUSALEM** OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Diffuse hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia Sr. D. Manuel Barón Martín, Plaza General Santocildes 4, primero derecha, Burgos.

Briviesca

AYUNTAMIENTO

Entre los acuerdos más importantes de nuestro municipio, hay uno sobre el proyecto de Grupos Escolares de niños niñas y párvulos y servicios anejos, como cantina escolar, ropero, etc., etc., que spunen 18 grados. Este ha sido encomendado al Arquitecto don Santos Zuzunegui de Portugalete, autor del grupo escolar de Sestao. Para estas obras el Estado abona la cantidad de 12.000 pesetas por grupo.

La carretera del 4.º trozo de Lences a Belorado o sea de Briviesca a Lences, ha sido adjudicada a don Esteban Ortiz Antoraz, vecino de Sepúlveda (Segovia), en la cantidad de 366.024,29 pesetas habiendo sido el tipo de subasta 451.881,83. Dicha concesión la publicó la «Gaceta» del 3 de febrero actual, siendo obligación del contratista terminarla en 20 meses a partir del comienzo de las obras.

El expediente de la traida de aguas ha terminado el periodo de información pública sin reclamación alguna. El Ayuntamiento ha adquirido los alaratos más modernos para el análisis de leches.

Un Reglamento para la Guardia Municipal.

El Alcalde ha dado orden para que los panaderos rebajen el pan a 55 céntimos, nosotros ya deseáramos que analizaran el pan la mayoría de los días para ver de qué sustancia está hecho, pues no sabemos si es harina de arena o de serrín: la cosa es que pocos ¡muy pocos! días, el pan elaborado en Briviesca, puede competir con el más exquisito de Viena.

También nos van a poner una fuente en la calle de don Juan Cantón, frente a la del Marqués de Torre-Soto; para mejor orientación de mis lectores estará adosada junto a la Iglesia de Santa María, cerca de la entrada a la huerta rectoral. ¿No habrá otro sitio más a propósito?

El domingo 19, será la clasificación de soldados. Y basta ya de cosas, del Concejo.

RELIGIOSAS

El domingo se celebró la fiesta de la Coronación de nuestro Santísimo Padre Pio XI. A continuación de vísperas hubo reserva, rosario, estación, lectura, bendición con el Santísimo, terminándose con el canto «Firme la voz».

El 13 celebró su fiesta anual en beneficio de los hermanos fallecidos, la Cofradía de Animas, con sermón, pronunciado por nuestro celoso párroco don Lorenzo Montes.

El martes celebró la suya la de la Vera Cruz en favor de los suyos. Ambas fiestas fueron celebradas en la Iglesia de San Martín.

Se encuentra enferma, aunque no de quidado, habiendo experimentado mejoría, la cristiana y caritativa señora doña Felicidad del Hoyo.

De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

El corresponsal.
16 febrero 1933.

- LA AMUEBLADORA -
es donde se venden los mejores muebles y más baratos.
San Pablo, 6 y 8 (frente a Correos)

Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

BOLETIN OFICIAL

Dirección general de Reforma Agraria.—Se acuerda que el plazo concedido para que los propietarios presenten en los Registros de la Propiedad la declaración de las fincas de su pertenencia, termina el día 2 de marzo.

Gobierno civil.—Circular de explosivos accediendo a lo solicitado por don Saturno Pardo, vecino de Briviesca, para establecer una expendeduría de explosivos en finca de su propiedad.

Otra de Higiene y Sanidad Pecuaria, declarando oficialmente extinguida la peste porcina en término de Villaveca.

Otra encargando la busca y detención de un menor, desaparecido de esta capital.

Censo de jurados.—Lista definitiva de los jurados varones en el partido judicial de Belorado.

Providencias judiciales y anuncios.

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto **Engorde Castellano Liras**, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves.
Venta: Farmacias y droguerías

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE
Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS
San Pablo, número 24 (Almacén) y La Provedora, San Juan, 63

J. MONTES
FOTÓGRAFO - San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

BAZAR
LA COCINA
Casa especial en utensilios para COCINA Y COMEDOR

LOZA
CRISTALERIA
BATERIA de COCINA

VENTA E CANJE de utensilios de cocina
BURGOS

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes. Seguros de viáticos. Seguros de daños causados por molin, robu y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas fecitivas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia
EL CASTELLANO
Calle de Santander 12

LA VOZ DE SU AMO
Equipo con 10 válvulas, construido bajo novísimos principios técnicos. Aparatos de radio de 4, 5, 7, 8 y 10 válvulas desde 460 a 5.000 pias.

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor 48. Teléfono 3-7-6

TIRO AL BLANCO

La edición en un tomo de los «Tiros al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar, está próximo a agotarse. Los pedidos al autor, Marín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor

AD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON
NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO
ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, núm. 3

Compré un **CAFEMO** y gustara del café mas exquisita de venta

Domingo de Pablo
Plaza Mayor 50 BURGOS

No morir sin ver Jerusalén

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra, INSCRIBIENDOOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación el **PATRONATO PRO-JERUSALEM** OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Diffuse hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia Sr. D. Manuel Barón Martín, Plaza General Santocildes 4, primero derecha, Burgos.

Observaciones del Instituto Provincial del día 17		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las seis de la mañana 691,0	Máxima a la sombra 2,0	A las seis de la mañana NE
A las seis de la tarde 691,8	Mínima a la sombra 5,2 ba- jo cero	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro: Lluvia en milímetros 0,0

Fuera canas. Brillantina India

sin grasas ni arancarias

Unico artículo que SIN TERNIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo, por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Infinitivo garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exhíbese en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5'25 pesetas frasco. En perfumerías y droguerías. Venta al por mayor, CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 4, MADRID y en todos los almacenes, 20 años de éxito creciente, es la mayor garantía de este producto.

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora de legada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Imposiciones	A la vista	3'50 %
	A plazo de un año	4'50 %
	A plazo de cinco años.	5 %

Nuevo Consejo de Administración

Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez.

Consejero:	M. I. Sr. D. Lorenzo Abad.	Vocales:	D. Aniano Izarra Camargo.
Vicepresidente:	D. Eduardo Arnáiz Abajo.		D. Eleuterio González Bilbao.
Secretario:	D. Juan Antonio Martínez Pérez.		D. Moisés González Caba.
Vicesecretario:	D. Eufasio González Calzada.		D. José Mata Fernández.
Tesorero:	D. Carlos Cantón Ríayo.		D. Elías Marcos Río.
Vocales:	D. Pedro del Campo (Párroco de Cuba).		D. Feliciano Fernández Guiltarte.

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL "MÉTALO" Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, evitaciones y medicales para cada caso.

APARATOS HEIRNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construido especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conexión de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villalpessa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Diez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 80 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
indique el regalo número 1, 2 o 3.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VILDA DE CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

La experiencia demuestra que las chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Perdidos en todos los ultramarinos y confiterías.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas **FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID**

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
España, 58. - Burgos
Compra y venta de valores. - Pago de cupones.
Giro, cambio y descuentos.
Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según os plazan.

Recoardatorios de defunción, senillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de **EL CASTELLANO**

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sóliz de Cartos.

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicanse cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

FENELÓN «Aventuras de Telémaco». tomos I y II (números 1243/48)	pesetas 3'60
CHATEAUBRIAND «Atala», «René» y «El último Abencerraje» (números 1249/50)	pesetas 1'20
LOPE DE VEGA «Sembrar en buena tierra» (números 1251/52)	pesetas 1'20
VICTOR HUGO «Los trabajadores del mar» (números 1253/54)	pesetas 3'60

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica, en tela y en pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos. - Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Casa Munguía

Plaza Mayor 42 y Lala Calvo 3
Sucursal: Plaza Mayor, 15 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. - Tejidos, Pañería y Sastrería.

SECCION DE CALZADOS «SÉGARRA»

Botas en negro o color, a 19'50.-Piel de hierro, 19'50.-Piso goma, 18'00.-Fuerte campo, 16'75.

Zapatos todos los números, a 18 pesetas.-Charol, a 19'50.-Cosido todo.

Trajes de paño, confección fina, de 60, 60, 70, 80, 100 y 125 ptas.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC
CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.-BURGOS

BILLETAJE

En condiciones ventajosas, se hace del nuevo modelo, para los autos de línea, en la imprenta de **EL CASTELLANO**

DIBUJOS - CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL

Estudio de Publicidad Moderna **ESPOLON 40-Entresuelo**

¡Cuestiones candentes!

La indiferencia de las formas de Gobierno. La adhesión y la resistencia al régimen constituido

La verdadera doctrina sobre dichos puntos la encontraréis en el folleto que ha editado la Junta Suprema Tradicionalista y que lleva por título:

LA POLITICA TRADICIONALISTA
Precio del ejemplar 0'30 pesetas
» » 100 25'00 »
» » 1.000 225'00 »

Conocer la doctrina Tradicionalista, divulgar sus principios y desvanecer sus errores es la obligación más elemental de todo tradicionalista

Leed y dad a conocer el folleto editado por la Junta Suprema.

Programa Doctrinal Tradicionalista. - Folleto número 1.

LA NACION Y EL ESTADO
Precio del ejemplar 0'20 pesetas
» » 100 15'00 »
» » 1.000 125'00 »

Pedidos: a «El Siglo Futuro», Clavel 11, Madrid - Secretariado Tradicionalista, Pl y Margall, número 18, 5.º 24 y 26, Madrid y en la Administración de **EL CASTELLANO**.

Insista V. en sus anuncios y tocará pronto el beneficio

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturriabay), Oviedo: (La Montaña Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato - Nitrato - Sulfato amónico - Sales de potasa - Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro - Acido nítrico - Acido clorhídrico - Glicerinas

DIRECCION DE LOS PEDIDOS A **Servicio agronómico**
LABORATORIO para el análisis de los terrenos
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio
BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegación en Burgos: don Juan L. Manrique
Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda. - Apartado de Correos, 24.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS.

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medical y de tocador - El Mejor para las afecciones de la piel - Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25; Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad 12, Madrid - Venta en perfumerías y droguerías